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Debreczen 
Tisza István grófhoz

Debrecen, július 11.
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottsága és társadalma még ma is Tisza 
István gróf díszpolgárrá választásának föl­
emelő hatása alatt állott. A bevégzett be­
csületes munkának, egy elkövetett érdemes 
tettnek jóérzése, a lelkek örömének nyilván­
valósága látható mindenütt.

A nagy, jelentős határozat után el­
hangzott lelkesedés éljenzugása mintha 
még ma is itt zsongana a levegőben; hogy 
újra és újra lelkekhez ütődvén, újra és újra 
fölköltse a tegnap támadt magasztos érzést 
s ujult erővel, a lelkekből nyert erővel tör­
tet ki.

Tisza István gróf tehát Debrecen vá­
ros díszpolgára, aki egyszersmind e pol­
gárság bizalmát is kifejezetten birja. Most 
már az a kötelessége e város polgárságá­
nak, hogy nagy polgárához méltó munka- 
szeretettel keresse az alkalmat és cseleked- 
je azt, hogy igazi büszkeséggel hivatkoz­
hasson arra ez a nagy ember:

— Én ezeknek vagyok polgártársuk!
Erős, nagy hazafiság, a munka mély­

séges szeretete jellemzi Tisza István grófot. 
Legyen ő, az uj polgár, mintaképe polgár­
társainak, akiknek nagy erőssége, támasza 
lesz ő. Most már megvan a kapcsolat, a 
melynek szeretetteljes fönnállására hivat­
koznia lehet Debrecennek s amely biztosít­
ja e várost, hogy az a frázisok nélkül dol­
gozó hatalmas ember a közelállás érzésével 
fogja még jobban, mint eddig elősegíteni, 
támogatni érdekeit.

A tegnapi határozat büszkesége e vá­
rosnak, annak a Debrecennek, amely ma­
gyarságát, hazafiságát, az igazságot, a 
munkát, a becsületet, a tiszta erkölcsöt 
emelte piedesztálra, amikor Tisza István 
gróf miniszterelnököt Debrecen város dísz­
polgárává választotta.

Büszke lehet erre a határozatra Deb­
recen városa, mert állásfoglalásának súlyos 
és nagyjelentőségű eseményével egy jó, egy 
igazságos ügyet segített közelebb a teljes 
diadalhoz. És ha valamikor a történelem 
részrehajlatlan, politikai gyűlölettől ment 
ítélete el fog hangzani a ma eseményei és 
Tisza István gróf cselekedetei fölött, az ak­
kori Debrecen büszkén látja majd, hogy őse 
helyesen, derekasan cselekedett.

Derekasan, helyesen, jól, szépen és 
nemesen. És az elismerésből, amely Tisza 
emlékének, munkájának kijár, egy fénysu­
gár Debrecenre is jut.

Az ünnepies, nagy eseményről Debre­
cen város közgyűlése a következő felirat­
ban tesz jelentést Tisza István gróf minisz­
terelnöknek:

Miniszterelnök Ur!
Mai napon tartott törvényhatósági bizott­

sági közgyűlésünkben Nagyméltóságodnak 
a kormány kinevezését tudató leiratát tár­
gyalva s azt a legnagyobb megnyugvással 
tudomásul véve, kész örömmel csatlakozunk 
azok táborához, akik a Nagyméltóságod ve­
zetése alatt álló kormány működésétől tel­
jes bizalommal várják a Király és az Or-

Egy kis pótvihar
A városi közgyűlés második napja

A tegnapi nagy közgyűlés után ma csönd­
ben folyt le a tárgysorozati ügyek letárgya- 
lása. Csupán Juhász Ignác és Herczeg János 
uraimék okvetetlenkedése okozott egv kis fiók 

szán érdekét szolgáló munkát, mert bizton | kavarodást, amelynek során Domahidy Ele- 
hisszük, hogy az a nagyarányú alkotó mun- mér főispán erélyesen utasította rendre a köz­
ka, amely a parlament munkaképességének gyűlés komikus szereplőit, mig Herczeg Ja- 
biztositásával, gazdasági és társadalmi vi- n°st Márk Endre intette le rosszakaratú köz- 
szonyaink megszilárdítására, korszerű fej-, beszólásaiért.
lesztésére legújabban megindult, Nagymél-1 A közgv^gsUefolyásaról tudósításunk a 
lóságod vezetése alatt csak fokozódni fog. következő 

Ezért amidőn ragaszkodásunknak, váltó-] (Miniszteri leiratok.)
A közgyűlés egy miniszteri leiratra kije­

lentette, hogy nem a városszabályozási tervet, 
hanem annak csak végrehajtását függeszti föl 
és megállapította: e fölfiiggesztés mellett is 
a Csapó- és Szentanna-utca kiszélesítése, a 

az lesz, hogy a Király és az Ország egyet- parallel utcák megnyitása végrehajtandó. — 
értő munkájával ezer éves múltú nemzetünk Módosította a szervezeti szabályrendelet 
jövője, megerősödése s a nemzetek életé- egyes szakaszait,^ tudomásul ^vette. hogy^ a

zatlan bizalmunknak s ama jogos remé- 
nyuünknek adunk kifejezést ez alkalom­
mal, hogy a Nagyméltóságod elnöklete alatt 
megalakult uj kormány egyedüli célja csak

ben reá váró nagy feladatok teljesithetésé- belügyminiszter Debrecen területére három uj 
, . gyógyszertárat engedélyezett s azt a leiratot,

re való képessége intézményesen biztosit- ame|yet a belügyminiszter a Helvivasut terii- 
tassék, igaz hazafisággal üdvözöljük Nagy- lethasználati szerződésére vonatkozóan kiil- 
méltóságodat és általa az uj kormány tag- dött le. Az Aero-szövetségnek 200 koronát 
jent s egyszersmind biztosítjuk, hogy ezen szavazott meg és támogatását helyezte kilá-
munkájukban . fara*
és odaadással tamogutm fogjuk. ta meg

(A színház átalakítása.)De nem mulaszthattuk el ez alkalommal 
azt sem, hogy Nagyméltóságodat, aki ál­
lamférfin nagyságával irányítja a nemzet 
életét, a magyar nemzeti állam megerősíté­
sének fáradságos, de az eredményben ju­
talmat találó munkáját, aki államférfim

Ezután Márk Endre indítványára napi­
rendi módosítással a színház átalakítására 
vonatkozó indítványt tárgyalták le. Az indít­
ványhoz Márk Endre, Freund Jenő dr„ Já­
nosi Zoltán szólaltak föl. Valamennyi fölszó­
laló megegyezett abban, hogy a színház át- 

nagyságában és hazafias munkájában úgy alakítására szükség van úgy a nagyobb kul- 
a kortársaknak, mint z utódoknak csak bűz- turigények kielégítése, mint a közbiztonság 
ditó például szolgálhat s ak ivárosunk iránt szempontjából is. A fölszólalók indítványai
annyiszor megmutat,,, önzetlen jóindulatát SS, LÁT«
s nagy céljaink elereseben segítő kezet átalakításra nyilvános pályázatot kell kiirni, 
nyújtotta nekünk, szorosabb kötelékkel s a bérleti és napi hely árak 15 százalékos eme- 
szeretettel ne igyekezzünk városunkhoz lésére engedélyt ad és végül, hogy az átala- 
fpznj kitás költségeinek amortizációidra e 15 szá-

* „ . ’zalékos áremelés fordítandó olyképpen, hogy
Ezen celt reméltük elemi az áltál, hogy azt az [gazgató a város pénztárába befizetni 

Nagyméltóságodat mai napon tartott tör- tartozik.
vényhatósági bizottsági közgyűlésünkben! (A családi pótlék.)
károsunk díszpolgárává választottuk s tisz- j Vargha Elemér dr. tanácsnok ismertette 
telettel kérjük, hogy ezt, mint bizalmunk és ezután a városi tisztviselők és alkalmazottak 
szeretetünk jelét, méltóztassék tudomásul családi pótlékára vonatkozó javaslatot.

Jánosi Zoltán ellenzi a családi pótlék 
megadását, mert arra a törvénv nem köte­
lezi a várost s mert csak nemrégen igen nagy 
mértékben gondoskodtak a tisztviselők fize­
téséről. Indítványozza, hogy a javaslatot ad-

venni.
Kelt Debrecen sz. kir. város törvényható­

sági bizottságának 1913. évi július hó 10-én 
tartott közgyűléséből.

A szép föliratot, amelyért Vásiíry Ist­
ván dr. jegyzőt illeti meg az elismerés, a 
napokban terjesztik föl a miniszterelnökhöz, 
mig a díszpolgári oklevelet a közgyűlés ha­
tározata szerint küldöttség viszi föl. Ez 
csak később következhetik be, mert a dísz­
oklevél művészi szép kiállításban fog el­
készülni.

ják vissza a tanácsnak olyan átalakítás vé­
gett, hogy pótlékot csak a XI. fizetési osz­
tályban levő tisztviselők kapjanak, amennyi­
ben két vagy annál több gyermekük van.

Márk Eridre: Javasolja a családi pótlék 
megadását, amikor azzal éppen a családos 
tisztviselőkön segítenek.

Herczeg János: Elég van nekik már 
úgyis!

Márk Endre erre a közbeszólásra heve­
sen, izgatottan kiáltotta Herczeg felé:

— Herczeg urnák legkevesebb ioga van

ü
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beszélni erről. Éppen egy tanító mondja ezt. 
Ugy-e önnek sohasem elég a fizetés. Rosszul 
esik hallani ezt a megjegyzést. És éppen Her- 
czeg uramtól, akit kegyelemből tűrnek meg, 
mert már regen nyugdíjba kellett volna 
mennie.

Haragosan zúgott a közgyűlés többsége 
és fakadtak ki egyesek Herczeg ellen, aki 
mellett a függetlenségi tábor szórványosan 
megjelent hívei kiáltoztak és csaptak lármát 
Herczeggel együtt.

Domahidy Elemér főispán: Ismételten 
kérem Herczeg János bizottsági tag urat. ne 
zavarja a tanácskozást.

Herczeg nagy mérgesen dohogott, kap­
kodott, lármázott még egy darabig, inig vég­
re csönd lett.

Márk Endre: Azokról akarunk gondos­
kodni, akiknek gyermekük van. Mindig haj­
togatjuk mi, nagymagyarok, hogy sohasem 
vagyunk elegen, nincs elég gyermek.

Jánosi Zoltán mosolyogva jegyzi meg:
— Gondoskodni kell, hogy legyen.
Márk Endre kéri, adják meg a tisztvise­

lőknek a családi pótlékot s kéri a tisztviselő­
ket. maguk is szavazzanak, mert nem a sze­
mélyükről van szó, amely változhatik. hanem 
az állásról.

Herczeg János személyes kérdésben ki­
jelenti: azért nem megy nyugdíjba, mert 
szüksége van a lakásra,

— No lám, de mások ellen tud beszélni, 
— mondják neki derültség között.

Balkányi Miklós dr. megszavazza a csa­
ládi pótlékot és azt a pótinditVánvt teszi, hogy 
azt már ez év julius 1-től kezdve kapják meg.

Jánosi Zoltán szólásra áll föl. mire Márk 
Endre megkérdezi:

— Zárszó jogán?
Jánosi Zoltán: A zárszó az előadót illeti 

meg.
Márk Endre: Köszönöm, nagvtiszteletü 

tanár ur.
Jánosi Zoltán: Szívesen, méltóságos ta­

nító ur. Kérem a főispán urat: a tisztviselők­
re vonatkozóan állapítsa meg az érdekelt­
séget.

Balkányi Miklós dr.: Nincs érdekeltsé­
gük. Bár igy is meg van a javaslat többsége, 
mégis kérem a tisztviselőket: szavazzanak, 
mert nem magukért, az állásért, a közért 
teszik.

Az ellenzéki oldal erre megint zavarogni 
kezdett.

Herczeg János: Meg van az érdekeltség.
Domahidy Elemér főispán: Ne zavarja a 

tárgyalást.
Herczeg János azonban tovább izgett- 

mozgott, kiabált, mire a főispán rászólt:
— Herczeg bizottsági tag ur viselkedjék 

nyugodtan, mert erősebb eszközökkel élek.
A főispán ezután szavazásra tűzte ki a 

kérdést s közben kijelentette, hogy az érde­
keltséget nem állapítja meg és a tisztviselők­
re bízza, hogy e delikát kérdésben élnek-e sza­
vazati jogukkal, vagv sem.

A főispán kijelentésére ellenmondás, majd 
az ellenzéki oldalon lárma, kiabálás hangzott 
föl. Majd a zajban Juhász Ignác állott föl és 
szólani akart.

Domahidy Elemér főispán: Már nem le­
het beszélni.

Juhász Ignác: De kérem, lehet. Én a 
szavazáshoz akarok szólani. A tisztviselőkre 
azt mondta a főispán ur . . .

Domahidy Elemér főispán: Nem enge­
dem meg a beszédet.

Juhász Ignác újra el akarja kezdeni s 
visszakiabál a főispánnak:

— A főispán ur kijelentésére akarok mon­
dani valamit.

Folytonos zaj, lárma, padveregetés köz­
ben Juhász Ignác rendületlenül áll a helyén 
s csak annyi látszik, hogy tátog a szála, gesz­
tikulál és beszélni akar. Ekkor a főispán he­
vesen s túl kiáltva a zajt. inti rendre Juhász 
Ignácot.

— Nem engedem meg vita tárgyává ten­
ni az én kijelentésemet, mert az vita tárgyá­
vá nem is tehető. Én Jánosi Zoltán bizottsági 
tag ur kérdésére jóakaratuan feleltem, a fö­
lött nem lehet purparlézni. Egyáltalán az én 
elnöki kijelentéseimet tessék nagyobb tiszte­

letben tartani s azokat respektálni, mert kü­
lönben a törvény szigorával fogok élni.

A többség tapssal és éljenzéssel helye­
selte a főispán erélyes és helyén való rendre­
utasítását, de Juhász Ignác tovább állt.

— Üljön le! — kiáltják féléié.^
Végre is az ügyrendhez kér szót.
— Tessék — mondja a főispán.
— Azt -mondta a főispán ur — kezdte me­

gint tárgyalni a főispán kijelentését.
— Tessék az ügyrendhez szólani— akasz­

totta meg az elnök.
— Azt mondta a főispán — kezdett újra 

bele Juhász Ignác nagy lárma és leintő közbe­
kiáltások közben. A főispán végre megunta a 
dolgot s véget vetett a komédiának:

— Megvonom a szót!
Erre végre Juhász Ignác is leült.
Magoss György dr. főügyész kijelentet­

te, hogy Jánosi fölszólalása előtt már beje­
lentette a főispánnak, hogy a tisztviselők nem 
szavaznak.

A közgyűlés ezután 37 szavazattal 20 el­
lenében Jánosi halasztó indítványát elvetette 
és 36 szavazattal 16 ellenében a családi pót­
lékot megszavazta, ama pótlással egviitt, hogy 
azt már julius 1-től kapják.

(A zárszámadások.)
Elfogadta a közgyűlés a házipénztár, az 

alapok, a vállalatok múlt évi zárszámadását, 
a gyámpénztár mérlegét, költségeket enge­
délyezett a gyalogsági és lovassági laktanyák 
javítására. Elfogadta a Kossuth-szobor körüli 
tér rendezésére vonatkozó tervet, a Dmke-vel 
kötendő szerződést, amelynek kérdésénél ag­
godalmak merültek föl az egyesület fizetési 
képességeiről. Több telekvétel közben kimond­
ta, hogy a Gőzcukorkagyárnak a kért terüle­
tet nem adja el. Az Andaházy-Szilágyi inté­
zeti bizottságba Vargha Elemér drt.. a Zene­
de-bizottságba Freund Jenő drt. Fráter Imre 
drt, Márk Endrét, Kenézy Gyula drt, Korn- 
lóssy Dezsőt, Jánosi Zoltánt, Szilágyi Imrét 
és Weszprémy Zoltánt választotta meg.

Pártolólag ir föl a boszniai vasutak ügyé­
ben, a Concours Hippiquenek 1000. a DKASE- 
nek 500 korona segélyt szavazott meg. — A 
debrecen-fiizesabonyi vasutat pedig ama ké­
résével, hogy a Nagyhortobágv állomás fölvé­
teli épületének kibővítéséhez ingyen adja a 
város a téglát, elutasította.

Több fizetési, előleg, nyugdíj, szabadsá­
golási, nyugdíjazási ügy elintézése után a 
közgyűlés este hét órakor ért véget.

Halálos villámcsapás 
Hajdúnánáson

Szerencsétlenség a mezőn
A hetek óta tartó vihar vármegyeszerte 

érzékeny károkat okozott. Most pedig haj­
dúnánási tudósitónk halálos balesetről is hirt 
ád, mely a mezőn, munkálat közben érte 
utói a vihar elől védekező embereket. Az 
eset részleteiről következőket mondja a tu­
dósítás:

Az elmúlt napokban a nánási határban 
levő réten kapálással voltak elfoglalva ifjú 
A 1 f ö 1 di László földjén nevezett, továbbá 
Pálóczi Sándor és neje, meg Mónus Sándor 
hajdúnánási lakosok.

Délután úgy 3-—4 óra körül hirtelen nagy 
fekete felleg emelkedett az égboltra és mi­
hamar kövér cseppekben kezdett hullani az 
eső. Pálóczi Sándor a közelben levő szeke­
rükhöz futott, elhozta onnan szűrét, a fele­
sége nagykendőjét és az esernyőt. A kendőt 
átadta az asszonynak, aki azzal beburkolta 
magát, szűrét pedig karjaival kiíeszitette, az 
ernyőt felnyitotta és az igy rögtönzött sátor 
védelme alá hivta ifj. Alföldit és feleségét. 

Hivta Mónus Sándort is, aki néhány lé­

pés távolban állott tőlük ám ez nem fogadta 
el a felajánlott menedéket, hanem futólépés­
ben a tanya felé vette útját. Szerencséje, 
mert a következő pillanatban lecsapott a 
villám és megtörtént a szerencsétlenség.

Pálóczi Sándort a villám halálra súj­
totta, inig a többiek eszméletlenül terültek 
el a villám szelétől.

— Mónus fél útban sem lehetett még 
—- mondja Pálócziné — amikor egyszerre 
mindhárman elestünk. Én azonnal magam­
hoz jöttem, de nem bírtam felkelni, csak a 
fejemet tudtam egy kissé felemelni. Mind­
járt a férjemre néztem és láttam, hogy a 
férjem hányát fekszik, mind a két szeme 
sarkig nyitva volt és a száját mozgatta. Ifj. 
Alföldi László is hanyatt feküdt, hörgőit, a 
száján jött a tajték, arca pedig kékes sze­
derjes volt. Emberek jöttek, szekérre rak­
tak bennünket, miután nem tudtunk moz­
dulni. Már akkor láttam, hogy férjem ha­
lott. Villámlást nem láttam, dörgést sem 
hallottam.

Alföldi még most is betegen fekszik 
hajdúnánási lakásán.

Az antiszemita Károlyi
Nem támogatta

a függetlenségi jelöltet, mert zsidó
Csak néhány napja annak, hogy Perényi 

Zsigmond báró belügyi államtitkárt a gyomai 
kerület nagy többséggel választotta meg kép­
viselővé. Előzetesen Búza Barnát kérték föl a 
jelöltségre, de miután ő nem vállalta a jelölt­
séget Gerő Ernő dr. fővárosi ügyvéd lépett 
föl önmagát jelölve.

Amikor Gerő a kerületben puhatolózott, 
támogatást kért a szövetkezett ellenzéktől, de 
nen kapott választ. Erre a következő táviratot 
küldte Kossuth Ferencnek és Justh Gyulának:

Kossuth Ferenc és Justh Gyula
Budapest.

Undor és gyalázat gyomai választásnál 
követett taktikájuk. Szomorú volna, ha az 
önök kezébe volna letéve a haza sorsa.

Gerő Ernő dr.
Erre a haragos táviratra sem érkezett 

válasz, ellenben Ösapay Lajos gyógyszerész, 
a függetlenségi párt elnöke a következő táv­
iratot kapta Károlyi Mihály gróftól a szövet­
kezett ellenzék igazgatójától:

Osapay Lajos pártelnök urnák
Gyónta.

Szövetkezett ellenzék Gerő ügyvédet nem 
támogatja, mert zsidó s mert megbízha­
tatlan.

Károlyi gróf.
Ösapay Lajos a függetlenségi párti elnök 

tudvalévőén nem is dolgozott Gerő érdeké­
ben, hanem ellene és a függetlenségi szava­
zókat a munkapártra szavaztatta le, és Gerő 
Ernő dr. a fáradságos és drága kámpány vé­
gén csúfosan elbukott.

A bukás keserűségében Gerő Ernő dr., 
aki mindössze 67 szavazatot kapott az eddig 
mindig ellenzéki kerületben, most a következő 
táviratot küldte Károlyi Mihály grófnak:

Károlyi Mihály gróf urnák
Budapest.

ön a mai gyomai választás alkalmával 
Ösapay Lajos pártelnökhöz, aki az Önök 
alattamos antiszemitáskodása folytán gya­
lázatos, ocsmány módon árulója lett a füg­
getlenségi pártomnak, azt táviratozta, hogy 
zsidó és megbízhatatlan vagyok s engem 
mint ilyent nem támogatnak. Feudális gróf 
ur! Amennyiben ön erre az antiszemitás- 
kodó sértegetésere magyarázatot nem ad, 
én önt . .. be rugóm. Ön is az oka annak, 
hogy Gyomán a 48-as zászló, amelyért én
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önzetlenül harcoltam, pénzemet és egészsé­
gemet föláldoztam, elbukott. Gróf ur ön 
áruló 48-as.

Gerö Ernő dr. ügyvéd.
Egyik fővárosi estilap tudósítója ma föl­

kereste Károlyi Mihály grófot s kérdést 
intázett hozzá, mi igaz ebből az esetből. 
Károlyi Mihály gróf kijelentette:

— A táviratot valóban megkaptam, de 
nem szívesen nyilatkozom s nem is mond­
hatok a dologról semmit. Más útra tereltem 
az ügyet. Gerö zsidó voltára nem tettem 
célzást. Annyi tény, hogy nem tartottam al­
kalmas jelöltnek.

Az esetből lovagias ügy lett, amely ma 
békés utón nyert elintézést.

Három viszonválasz
a Hitelbank, a Tarnak és 

a Gőzczukorkagyár válaszára
I.

Igen Tisztelt Szerkesztő Ur!
A „Debreceni Független Újság“ július 10. 

számában a Debreceni Hitelbank R. T„ a jog- 
és pénzügyi bizottság keddi ülésén tett nyi­
latkozatommal szemben kategorice kijelenti a 
következőket:

a) A hitelbank a Magyar Tannak R. T. 
megalakulásakor megbízásból más részére 
jegyzett részvényeket.

b) Ezeket azonban megbízóinak annak 
idején át is adta, tehát a Tar máknál érdekelve 
nincs.

c) A Taraiaknál a Hitelbank egyébként 
sincs érdekelve.

Ezekkel a határozott kijelentésekkel szem 
ben a még határozottabb valóság ez:

a) A Tarmak alakulásakor a Hitelbank 
a maga részére jegyzett — Feiér és Geréby 
igazgatósági tag urak cégjegyzésével — 150 
darab részvényt 30.000 korona értékben. Bi­
zonyítja ezt a helybeli kir. törvényszéknél őr­
zött kereskedelmi cégjegyzék 205. száma. 
(Irattári jel: Vili. 1912-430.)

b) Az 1912. december 28-ik napján tar­
tott rendkívül Tarmak-közgyülésen a jelenle­
vő részvényesek között a ..Debreceni Hitel­
bank R. T. képviseletében“ Molnár ur szere­
pel. még pedig 125 darab 25.000 korona ér­
tékű részvénnyel. A múlt év végéig tehát az 
eredetileg jegyzett 150 darab részvényből 125 
még mindig a Hite'bank nevén volt. „Annak 
ideién“ tehát csak 25 részvényt adott át más­
nak a 150-ből. 125-öt pedig továbbra is meg­
tartott magának. A cégiratok közt ennek a 
rendkívüli közgyűlésnek a jegyzőkönyve is 
ott van.

c) A Hitelbank a Taraiaknál egyébként is 
érdekelve van. Hiszen az a) alatt említett cég­
jegyzéki irat szerint a Tarmak R. T. 150 da­
rab (30.000 korona értékű) részvényét a 
„Reichmann Ármin-féle Kőbánya R. T. je­
gyezte dr. Kenézy és Rauch urak cégjegyzé­
sével. A Reichmann-féle Kőbánva R. I •-|ial 
pedig az alakuláskor 185 darab (37.000 ko­
rona értékű) részvényt jegyzett a Hitelbank 
dr. Kenézy ur cégjegyzésével.

De én az említett jog- és pénzügyi bi­
zottsági ülésen a Tárnáknál nemcsak a Hitel­
banknak. mint részvénytársaságnak az ér­
dekeltségéről beszéltem, hanem a Hitelbank 
érdekeltségének az érdekeltségéről is. Es a 
Tarmak részvényei közt az alakuláskor a Hi­
telbank igazgatóságából ezek az urak lat iá­
tok: dr. Kenézv Gyula, Forral Ernő. Rauch 
Árpád. Feiér Ferenc, dr. Czako Zsigmond 
Molnár Antal. Guttfrcund Sámuel.

Vagy talán a Reichmann-féle R. 1 • rész 
vényeit is átadták már megbízóiknak. Es az 
itt megnevezett urak. — akiknek szives e-, ne -
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zését kérem, hogy nevüket felemlítettem — 
szintén másoknak adták már által részvé­
nyeiket?

Kiváló tisztelettel 
Jánosi Zoltán, 

törv. hat. biz tag.
II.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
A „Debreceni Független Újság“ Julius 

10-iki számában leadott Tarmak válasznak 
csupán a lényegére felelve a következőket 
van szerencsém válaszolni:

A Tarmak szavazás és ebben az érde­
kelt főispán ur döntése után a Tarmak vá­
laszban emlitettt Tarmak igazgatósági tag, 
dr. Fejér Ferenc urnák azonnal kijelentet­
tem, hogy én ezt a határozatot megfeleb- 
bezem. Erre mondta ő, hogy nem lesz szük­
ség a felebbezésre, mert a támadások (és 
az én támadásom) láttára a Tarmak társa­
ság úgyis vissza fogja vonni ajánlatát, fin 
azt feleltem, hogy a határozatot azért mégis 
csak megfelehbezem. Ez a tényállás.

fin azonban hajlandó vagyok elhinni, 
hogy az ajánlat visszavonása nem az én 
csakugyan beadott felebbezésem parirozása 
akart lenni.

Valamint azt is hajlandó vagvok elhinni, 
hogy a meghozott és az ajánlat visszavoná­
sával meg nem hozottá nem változott köz­
gyűlési határozat a felebbezéssel együtt fel­
terjesztetik a minisztériumhoz.

Teljes tisztelettel
Jánosi Zoltán, 

törv. hat. biz. tag.

III.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
A „Debreceni Független Újság“ Julius hó 

10-iki számában az előnyösen ismert Első 
Debreceni. Gőzcukorkagyár R. T. válaszával 
tisztelte meg a jog- és pénzügyi bizottság ked­
di ülésén elhangzott felszólalásomat. E válasz­
ra igen röviden a következőket válaszolom:

1. A nevezett R. T. szószólói ismételten 
elismerik, hogy a hírlapi közleményekben kö­
zölt vádakat valósággal elhangzottaknak vet­
ték és azok ellen védekeztek.

Szerintem utánna kellett volna járniok, 
hogy a hírlapi közlemények megfelelnek-é a 
valóságnak és nem kellett volna olyan nagyon 
sietniük a közleményekben teljesen hü re­
produkciókul elfogadásával. 1 évedni emberi 
dolog, fis a riporterek is emberek. A nevezett 
R. T. sietsége pedig, ha nem lelkiösmeretlen- 
ség, hát mindenesetre felületesség!

2. A nevezett R. T. a maga minden jogos 
alap nélkül sértő hangú beadványában a jog- 
és pénzügyi bizottság 1193. január 27-iki ülé­
sével foglalkozva, nemcsak egyes bizottsági 
tagok nyilatkozatait kritizálja, hanem magát 
a jog- és pénzügyi bizottságot is ilyenfor­
mán :

„Ha ezt szenzációt kereső niságok teszik, 
ha teszik olyan egyének, kik életfeladatukká 
tették a botránykrónikát mesterkélt esetek 
felszínre hozatalával szaporítani, azt teljesen 
értjük, ha nem is tudjuk méltányolni, de hogy 
cg v komoly munkára hivatott bizottság essék 
ilyen hibába különösen akkor, midőn előtte 
íeküsznek az iratok, melyek futólagos átolva­
sása után is meggyőződhetik az igazi tény­
állásról és hogy ennek megismerése nélkül 
pellegérre tegyen egyéneket és testületeket 
egyaránt, megérteni nem tudjuk.“

Ezt kellett volna kurzív hetükkel szedet­
nie a Gőzcukorkagyárnak! fis ezt a Gőzcu­
korkagyár anélkül irta, hogy a kérdéses jog­
os pénzügyi bizottsági ülés jegyzőkönyvéből 
fáradtságot vett volna magának megismerni 
a jog- és pénzügyi bizottság határozatát. Pe­
dig ugyebár a bizottságot csak a bizottság ha­
tározatáért lehet megtámadni, de az egyes 
bizottsági tagok hírlapi közléseiért nem! fiz 
ismét ha nem lelkismeretlenség. hát felüle­
tesség!

3. A Gőzcukorkagyárnak azonban egyál­
talában nincs joga ily leckéztetésre. Mert:

a) Maga beismeri, hogy az 1909-iki váz­
rajzon a mázsaház nem volt. hanem csak az 
1911-iki akaratlan vázraizon volt feltüntetve.
A közgyűlés pedig 344—17.163 909. bkgy. sz. 
határozatával természetesen nem az 1911-iki, 
hanem a zl909-iki hiányos és hiányosságával 
félrevezető vázrajz alapján szavazta meg az 
illető telket a cukorkagyárnak. Ezt is beismeri 
a cukorkagyár, fis e beismert tényt nem szé­
píti az a követelmény, hogy a tanácsnak és a 
közgyűlésnek a „helyi viszonyokat“ ismernie 
kellett volna. Ezt a mi hibánknak nevezni nem 
lehet, fis még ha ez csakugyan hibánk volna 
is: akkor is az volna a tényállás, hogy az a 
hamiskás vázrajz a mi hibánkkal, a mi tájé­
kozatlanságunkkal visszaélt, mikor a mázsa­
házat nem tüntette fel. A gyár azt mondja, 
hogy nekünk a „helyi viszonyokat ismernünk 
kellett volna“, fin pedig azt mondom, hogy a 
vázraizon fel kellett volna tüntetni a mázsa­
házat — a helyi viszonyokkal nem ismerősök 
tájékoztatása céliából.

b) De még kevésbbé van joga a gyárnak 
a mások leckéztetésére azért, mert mig a most 
említett teleknél csak hamiskás vázrajz ját­
szott szerepet, addig az újabban kért kb. 570 
négyszögölnyi teleknél egyenesen ferdített, 
hamisított vázrajz szerepelt. A gvár beadvá­
nya és felszólalásomra felelő válasza erről 
nagybölcsen hallgat. Pedig azon a jog- és 
pénzügyi bizottsági ülésen (1913. ián. 27.), a 
melyet a gyár beadványa leckéztet, éppen er­
re az újabb területre vonatkozó kérvényről 
volt szó a tisztelt gyár számára. Erre a nagy 
bölcs agyonhallgatásra és a más felé vagdal- 
kozásra mondtam én a keddi gyűlésen, hogy: 
„Bodóné is mást beszélt, mikor a bor árát 
kérték“.

Hogy állunk ezzel a hamisított vázrajz­
zal? A tanács a cukorkagyárnak 1909-ben meg 
szavazott — előbb említett telek — és e most 
említett 370 négyszögölnyi telek közé hatá­
rozott egy gyalogutat. A gyárnak e most^ em­
lített 570 négyszögölnyi telekre vonatkozó ké­
relme pedig azzal érvel: hogy a most emlí­
tett 570 négyszögölnyi telek a tanács által en­
gedélyezett gyalogút és az 1909-ben meg­
szavazott telek között van, a város e kis darab 
földet nem használhatja semmire, hiszen ez a 
kis darab föld a gyalogú ton erről, a gyár tel­
kének közvetlen közelében fekszik. És a fő­
mérnök ur által a kérvény tárgyában aláirott 
és felmutatott vázrajz megerősíti a gyár be­
adványának valótlan állítását.

Még egyszer röviden összefoglalom ez 
utóbbi vázraiz dolgát. A tanács határozata^ 
értelmében a vasútvonaltól a bábakénző felé 
haladva ez a sorrend: régi telek, gyalogút, uj 
telek. A gyár beadványa és az azzal megle­
pően egy húron pendiilő vázraiz szerint ellen­
ben ez a sorrend: régi telek, uj telek, gyalog­
út. Ezért és ilyen értelemben neveztem és 
nevezem én ezt a vázrajzot hamisítványnak.

Ezek után mondja meg akárki: nem jo­
gosan bélyegeztem-é ezt az eljárást nerfidnek 
és az ily eljárás után használt leckéztetést 
imperfinensnek?

Végül még egyet. A Gőzcukorkagyár R. 
T. alakulásakor (ügvszám 14.984 1909. K. irat­
tári jel: MII. 1909/1784.) a Hitelbank 150 da­
rab részvényt jegyzett Molnár ur cégjegyzé­
sével 30.000 korona értékben: Domahidy Ele­
mér főispán ur pedig 2 darab részvényt jegy­
zett 400 korona értékben, fis ez az állapot az 
1911. március 20-iki közgyűlés ideien is íent- 
állott. Valószínűleg fent áll ma is. Hacsak a 
cukorka-részvényeket is át nem adták már a 
megbízóiknak, mint a tarmak-reszvénveket.

fis amit majd elfelejtettem ide irm. a cu­
korkagyár felügyelő bizottságának is Doma­
hidy Elemér főispán ur Öméltósága az elnöke.

Már most! Jól tudom én. hogy a főispán 
ur nem részes a hamiskás és hamis vázrajz 
készítésében. Ha ellenkezőt tudnék, volna bá­
torságom megírni azt is. Ezt_ mindenki tudia. 
(j nem részes a vázrajzok furfangiában. De 
ha nem részes is. hibás. Hibás, mert csak az

julius hó 12- és 13-án szombaton és vasárnap :: :: :: "
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6 tiszta és becsült nevének lobogója alatt mer­
hette és merte, aki merte, a dugárut csem­
pészni és ő ezt a lobogót azután is átengedte 
— használatra. Én arra kérem, vegye vissza. 
Nem lehet valaki Debrecen város főisnánja is, 
meg a Debrecen várossal ügyleteket csináló 
részvénytársaságok érdekelt tagja is.

Szíveskedjenek ezt tudomásul venni azok 
a tisztelt urak is, akik írásban és szóban meg­
róttak engémét azért, mert a főispán ur Ömél­
tóságát is bele vontam ebbe az ügybe. Nem én 
vontam bele. ö maga ment bele.

Kiváló tisztelettel 
Jánosi Zoltán, 

törv. hat. biz-tag.

Közgyűlés után
A nap apró eseményei

Az az impozáns lelkimegnyilatkozás, 
mellyel Debrecen város értelmisége Tisza 
István gróf miniszterelnököt nemzeterősitő 
munkájában bizalmáról és támogatásáról biz­
tosította és a jeles államférfit a város dísz­
polgárai sorába iktatta, városszerte őszinte 
lelkesedést szült. A hetek óta hirdetett for­
radalom mintha csak tapsolt volna ahhoz a 
diadalhoz, melyet fölötte arattak, meg sem 
kísérletté az általános emelkedett hangulat 
zavarását. Ellenkezőleg örült, hogy maga is 
együtt vigadhatott az örvendezőkkel s úgy 
a külvárosi korcsmák, mint egyéb mulatók 
tömve voltak és még csak egy kis „ereszd 
el a hajamat“-szerü összekoccanás sem tör­
tént az egész éjszakában. Egyik bizottsági 
tag őszinte bánatára, aki bizonnyal álmatla­
nul virrasztotta végig az éjjelt, lázas víziók 
között: ezreket látott letiporva, csendőrök 
véres patái között. Aztán felébredt.

A politika leszorultával a politikusok is 
szerteszéledtek. Ma már aBakonvi Samu 
demoszténeszi alakját sem láttuk a város 
parlamentjében. Pedig ugyancsak égető kér­
déseket tárgyalt a közgyűlés, melyek mára 
való eltolásában a jeles debreceni követnek 
is oroszlánrésze jutott. Ugv látszik ezek 
intézésében pártprogramjához hiven nem 
igen van kedve résztvenni. Igaza van, csak 
nem lesz — munka-párti

Ha azonban most rosszmáiuak lennénk, 
könnyen ellene is frdithatnánk a saját ér 
veit. Azt mondta ugyanis a követ ur teg­
napi felszólalásában, hogy a politika megza 
varja azt az áldásos munkát, melvet a tör 
vényhatóságban éveken át. kéz-kézben, párt 
külömbség nélkül végzett ő és a pártja. Most 
pedig kisül, hogy a pártjából is ugyan ke 
vesen, ő pedig egyáltalán nem érdeklődik a 
város politika-mentes munkássága iránt, 
nem igen igyekezett még csak elvbarátai 
keze után sem, hanem már a legközelebbi 
vonattal hátat fordított Debrecennek, aho 
úgy látta, már a debreceni kolbászt is „mun­
kával“ és nem „48-as alapon“ állítják elő.

— Minő sülyedése a közerkölcsöknek 
— mondja bizonnyal a grófoknak, akik errő 
megkérdezik.

Coriolanusként hagyta itt a várost az 
ékesszavu debreceni követ. Háborgott a lel­
ke, összes ismert és ismeretlen indulatai 
korbácsolták az agyát, ahol talán nem is elő­
ször érett meg az a mellékgondolat:

— Vájjon mit hoz a jövő?!
Mert tetszik tudni, ez a „bizonytalan 

hangulat“ még egy országgyűlési képvise­
lőre is fontosnak látszik. Nagyon keserűen 
távozott körünkből jobbsorsra érdemes Ba­
konyi Samu képviselő ur. Jánosi Zoltán 
megszólította.

— Hová mégy Samu?
— Fehér Ferihez — mondta.
— És aztán?
— Aztán viszem magammal a — szé­

gyent

Igazán szégyen, hogy annyi mellve- 
regetés és hazafiul buzgalom mellett mind­
össze — 62 szavazót tudtak kiállítani a csa­
tatérre. De vigasztalódjék, lesz ez még — 
rosszabbul is.

Különben az ellenzéki lapok bizonnyal 
behegesztik a mélyre vágott sebeket. Az 
orvosságnak pedig nem nézi az ember se a 
színét, sem a — szagát.

Tessék elolvasni a „Politikai Híradó“ 
mai tudósítását a közgyűlés lefolyásáról. 
Mennyi jeles ember állott a porondon. Kö­
rösi Kálmán — udvari tanácsos, akit ime 
sem az „udvar“, sem a „tanács“ nem tudott 
eltéríteni attól, hogy felszólaljon. Lukács 
Béla és L e g á n y i Gyula pedig még éj­
félkor is obstruáltak, holott a gyűlés már 

féltiz órakor véget ért.
Mennyi igazság és becsületesség!

Ebben a tárlatban nem csoda, ha fejek­
kel magaslik ki az inditvánvozók oldalán 
álló S z á v a y Gyula gigászi alakja, aki 
országosan méltatott költői munkássága és 
nagyfokú hivatalos elfoglaltsága mellett is 
időt tud szakítani magának a közélet terén 
való munkára. Az a kristályos Írással meg­
szőtt, eszmegazdag vezércikk, melv e lap 
hasábjain megjelent, a publicisztikai munka 
igaz forrása volt. A közgyűlés napján dél­
előtt az ipartestületi jegyzők tanfolyamát 
nyitotta meg s már délután egv magas­
röptű, politikai éleslátással és bölcseséggel 
átitatott beszédet mondott a közgyűlés fó­
ruma előtt. Ez az igazi nemzeti munka — 
görög tűz nélkül! . . .

Különben múljon el tőlünk minden szem­
rehányás és méltatlanság. A béke fáklyái 
világítsák meg ennek a városnak az útját, 
ahol az emberek férjenek meg egymás mel­
lett. És kéz-kézbe dolgozzanak,az eljövendő 
„Nagydebrecen“ boldogulásán. Ebben a 
munkában azt hisszük mindnyájan, még a 
legszélsőbb titkos köztársaságiak is, bizton 
követhetik Debrecen város legújabb dísz­
polgárát: Tisza István grófot.

mind a két csónak felfordult, a rajta ülők 
pedig beleestek a vízbe.

A parton álló utászkatonák a szeren­
csétlenség láttára azonnal csónakba ültek és 
a már-már fuldokló tisztek és közkatonák 
segítségére siettek.

A katonák ügyességének köszönhető, 
hogy a nyolc ember közül hetet, közöttük 
mind a négy tisztet, sikerült kimenteni. Egy 
katonának nyoma veszett. A vizbefult köz­
legényt, aki a 3. honvédezred katonája, U. 
Nagy Ferencnek hívják és Szeghalomra 
való.

A veszedelmes helyzetből megmenekült 
tisztek azonnal átöltözködtek és nvomban 
visszatértek az utásztáborba, a Szamos 
partjára, ahol személyesen vezették a mun­
kálatokat, hogy a vizbefult katona holttes­
tét megtalálják. Estig azonban a legszor­
gosabb kutatás sem vezetett eredményre, 
mert a keresést megnehezíti, hogy a Sza­
mos roppant módon meg van áradva és 
vize percről-percre növekszik.

Katonák balesete 
a Szamoson

Négy tiszt és négy katona a vízbe esett.

Egy katona beleveszett a Szamosba.
Szitmárról táviratozza tudósítónk: Sú­

lyos szerentcsétlenség történt ma délután 
a Szamos folyón, a Tisztviselő-telep háta 
mögötti lanka környékén, ahol a különféle 
ezredek Szatmárra összpontosított utász­
csapatai táboroznak. Csak a véletlennek kö­
szönhető, hogy a szerencsétlenségnek csak 
egy ember élete esett áldozatul és nem töb­
ben lelték halálukat a hullámsirban.

A megáradt Szamos közepén folyt a ka­
tonák gyakorlatozása Unger főhadnagy, 
parancsnok vezetése alatt, amikor a két egy­
máshoz kötött csolnak, amelyeken négy tiszt 
és négy utászkatona ült, felfordult. A csó­
nakban ülők mindnyájan beleestek a folyó­
ba, de a parton álló katonák a tiszteket és 
három utászkatonát kimentették, egv közle- győzte Békessyt. Opocsenszkvtől Sörés

A debreceni sakkverseny
A döntő mérkőzés előtt

A mesterverseny IV. fordulója. Még a 
délelőtt folyamán dőlt el a Sterk—Breyer 
közti játszma. A sötét bábok vezetője már a 
megnyitásban oly döntő fölénybe jutott, 

hogy neves ellenfele mindvégig a védeke­
zésre szorítkozott s igy vesztett. A dr. Asz­
talos és^ Barász közti játék mindkét fél kor­
rekt lépései után döntetlennel végződött. 
Leghosszabbra nyúlt el a Székely s Réti 
közti partié. Még este 8 órakor sem feje­
ződött be. Sötétnek bástyája s gyalogja van 
világos 2 huszárja ellenében. Eszerint a ver­
seny állása: Réti 3 (1), Breyer 3, Asztalos 
dr. 21/o, Barász U/2, Sterk 1, Székely 0 (1). 
Az V. fordulón mérkőznek: Breyer—Szé­
kely, Barász—Sterk, Réti—Asztalos dr.

Egyúttal a holnapi napon ,’kezdődik a 
mesterképző főtorna döntő mérkőzése. Ezen 
válik el, kit üdvözölhetünk a legifjabb ma­
gyar mesternek. A sorsolás eredménye: 1. 
Simon, 2. Kovács, 3. Gruber. 4. Steiner, 5. 
Nagy, 6. Gáspár, 7. Dr Lévay, 8. Havasi, 
9. Opocsenszky.

A főtornákon ma történt a döntés. A 
B) és C) csoport még délelőtt befejezte a 
küzdelmet. A B) csoportban legizgatóbb 
volt a Gáspár—Mitovszky játék, mert ha 
a fiatal cseh ezt remisre tudja kivinni, úgy 
ő kerül a döntőbe s Simon kiesik. A bécsi 
rnegnyitásu játékban azonban minőséget né­
zett el s elvesztette a partiét. Igazán nagy 
kár kieséséért, mert igen tehetséges s szel­
lemes játékos. Nagy Géza is megverte Dal- 
myt, Simon pedig Kótait győzte le. Kiss a 
verseny legrövidebb játékában verte Men- 
delsohnt. A függőben maradt Dalmy—Kiss 
játékot Dalmy igen szép áldozattal fejezte 
be, bizonyítva ezzel, hogy ő még mindig az 
a régi szellemes és félelmetes ellenfél, ami- 
uőnek az eddigi nemzeti versenyeken is­
merni tanultuk. — Ezek szerint a B) cso­
port végállása: Gáspár 6, Nagy és Simon 5, 
Mitovszky 4'/2, Kiss 3V2, Dalmy 3. Mendel- 
slion 1, Kótai 0.

A C) csoportban Gruber könnyen le­

gény azonban azonnal elmerült a megáradt 
folyó hullámai között és azóta a hulláját 
sem sikerült megtalálni.

Az utászcsapat, amelyet kiképzés vé­
gett küldtek Szatmárra, a Szamos folyó 
partjára, ma délután négy tiszt vezetése alatt 
gyakorlatozott a megáradt folyón. Két egy­
máshoz kötött csolnakkal eveztek a Szamos 
közepén. Egyik csdlnakban ült a négy tiszt, 
a másikban négy utászkatona. Éppen egy 
horgonynak a vizből való kiemelésén fára­
doztak, mikor a csónak aljának egyik ke­
resztléce megakadt egy kikötött kötélben és

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapjú szövetek legnagyobb vál&aaiékban
Gyapjú szövetek leffeleeébfe&m

tekintettel a különböző szinü futókra — re­
mist erőszakolt ki, Balogh szép állást dol­
gozott ki Steiner ellen, de a sötét bábok 
vezetője, kinek az egységre szüksége volt, 
hidegvérét el nem veszítve a küzdelmet ja­
vára döntötte. Kulcsár Pártost verte meg. 
A végállás ez: Gruber 6, Opocsenszky, Ste­
iner, Balogh 5, Kulcsár 3, Sörés 2VS, Pár­
tos 1, Békessy 1j2.

A legizgalmasabb volt az I. csoport 
küzdelme. A Vili. fordulón a Havasi Manoj- 
lovits közti zárt rnegnyitásu játék remis- 
vel végződött, Kovács pedig Baydrt verte

Szigeru szabott WBÍSZ ADOLF
árak mellett maÉtembiMÉ, Bsítmsa, lauetN l. 
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meg. A dr. Lévay—Vécsey játék döntött 
afelett, vajon a sötét bábok vezetője a dön­
tőbe jut-e, avagy nem. Vécsev már beteg­
sége miatt sem fejthetett ki nagy ellenállást, 
egy ízben a kiegyenlítést elmulasztotta s 

igy veszített. Függőben levő játszmái köz­
éül a Juszt elleni döntetlennel végződött, 
míg Hódy ellen szinte küzdelem nélkül ve­
szített. Hódy megverte Jusztot. A IX. for­
dulón Vécsey, miután a döntőbe be nem 
juthatott, nem sok ellenállást fejtett ki Ha­
vasi ellen. Juszt viszont Lévay dr. ellen ve­
szített, Manojlovits pedig a középjátékban 
tisztet nyert Kovácstól s ezzel neki az első 
vesztett egységet szerezte. Lévav dr. fel­
adta függő játszmáját Kovács ellen. Esze­
rint a végállás: Havasi 6l/2, Lévay dr. 6. Ko­
vács, Manojlovits, Hódy 5, Vécsey 37,, 
Juszt 3. Biró 2, Bay dr. 0.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Arviz, pusztulás 
mindenfelé

Mázsás jégdarabok 
ütöttek agyon 90 embert

Borzalmas pusztulásról, természeti csa­
pásról jelentenek országszerte. Legnagyobb 
volta pusztulás Marostordán. ahol hír sze­
rint 90 ember pusztult el. A rémhírekről a 
következő táviratok számolnak be:

Árvíz Nagykárolyban.
A Szamos ma estefelé Nagykárolynál 

veszedelmes arányban megnövekedett. A 
rohanó ár több helyen elszakította a töltést 
s elöntötte a város mély helyeit. Ma este­
felé a debreceni szárnyparancsnokságot táv­
iratilag értesítették a veszedelemről és kér­
tek segítséget. Több csendőr még az esti vo­
nattal elutazott Nagykárolyba. Az ár foly­
ton nő és újabb utat szakit magának. A la­
kosság, több század katonával karöltve buz- 
gólkodik az árvíz feltartóztatásában. Nagy­
károly külső része viz alá jutott. Az egész 
termés elveszett. A kár felbecsülhetetlen.

A marostordai katasztrófa.
Marosvásárhelyről táviratozzék: Na­

pok óta állandóan szakadó eső a Nyárad- 
völgyét most már teljesen viz alá hozta. 
Andrásfalván negyven ház bedőlt. Folytai­
vá, Fintaháza, Nyárádgálfalva, Székelytom­
pa, Süketfalva, Demeterfalva, Nváráddeme- 
ter teljesen viz alatt, megközelithetelenek. 
Képzeletet felülhaladó pusztulás történt Er- 
dőszakállon tegnap délután. Mázsás jég ki­
lencven embert ütött (igyon, a kisebb dara 
bök tiz kilósak voltak. Két század katonaság 
végzi a mentést. Maroshévizről délután négy 
órakor két méteres áremelkedést jelentet­
tek, ami ma, pénteken reggel itt lesz. Ltika- 
falván ácsok tutajon mentik a lakosságot. Az 
alispán gyulafehérvári utászokat kért, kik 
ma, pénteken megérkeztek. Rengeteg ház 
dőlt össze; csak a helyi érdekű vasutak 
kára egy millión felül van.

Úgy a belügyi, mint a földmivelésügyi 
minisztérium illetékes szakosztályai semmit 
sem tudnak a katasztrófáról.

Az árviz pusztításai.
Zsibóról táviratozzák: A Szamos folyó, 

úgyszintén az Egregy és Almás-patakok, a 
napok óta tartó esőzés miatt kiöntötték. Az 
Almás- és Egregy-patakok kiöntése főleg a 
közlekedést nehezíti meg s félős. hogy a 
vasúti pályát is megrongálja. A Szamos el­
öntötte Szilágyróna községet. A termések 
közül egyikből sincs kilátás semmire. A 
búza és a kukorica teljesen elázott, a szőlő 
Pedig elrohad, vagy nem fog kellő időre 
megérni. Szilágy vármegye egyéb részeiből

is óriási árvizek és felhőszakadások hire ér­
kezik ide.

Máramaros pusztulása.
Husztról táviratozzák: A Tisza mintegy 

7—8 km. szélességben átlépte a töltéseket, 
ami által Huszt alsó része viz alá került. A 
vizár több házat elsodort, s a lakosság, me­
lyet a folytonos esőzések és felhőszakadá­
sok pánikszerű félelemben tartanak, az ára­
dás elől a huszti várba menekült. Az ára­
dás óriási gyorsasággal rohant s a legelői 
csordákat őrzőikkel együtt magával sodor­
ta. Menekülésről szó sem lehetett. A vasút 
csak Taracközig közlekedik, mert Taracköz 
állomás fölött az ár elsodorta a töltést. A 
lakosság tutajon közlekedik a közeli falvak­
ban. Visken az ár több házat rombadön- 
tött. Eddig négy ember elpusztulását álla­
pították meg. Ma reggel Rablóról felhősza­
kadást jelentettek. Németfalu, Iza, Lipcse és 
Velete községek alig menthetők meg. A ki­
rendelt katonaság, tűzoltóság, rendőrség és 
csendőrség tehetetlen az elemi csapással 
szemben.

Visszavonulnak mindenünnen a bolgárok.
fíerlin, julius II. Aténből jelentik: Hatá­

rozottan hire jár, hogy a bolgárok Szereszen 
kívül Kavalldból és Dedeagacsból is távoztak. 
A görögök Ka vállábán eltávolították a bolgá­
rok által lerakott aknákat.

Belgrád, julius 11. Tegnap az a liir ér­
kezett ide, hogy minden pillanatban várják 
Kiisztendilnek a szerbek részéről való elfog­
lalását.

Grác, julius 11. A Grazer Volksblatt-nak 
jelentik Belgrádból: A Bregalnica körül vívott 
csata kilenc napi harc után tegnap véget ért 
A bolgárok teljes kimerülésük miatt kényte­
lenek voltak a Bregalnica partján elfoglalt 
hadállásukat elhagyni.

Megsemmisült Ivanov hadserege.
Atén, julius 11. A Beleszi hegységben Pesz- 

szen mellett vívott csatának igen nagy jelen­
tősége van. A Kilkisz és Lahána mellől visz- 
szavonuló bolgár hadsereg két részre oszlott. 
Egyik része Demirhisszár mellett koncent­
rálódott. más:k része pedig a beleszi hegység 
szorosaiban megerősített hadállásokat foglalta 
el. Egy görög hadosztály előrenyomult a 
hegység ellen, két másik hadosztály pedig 
más utakon Dojrántól balra ment előre. A 
csata első napján a bolgárok makacs ellen­
állást fejtettek ki. A rendkívül nehéz terep- 
viszonyok miatt a görögök csak három tábori 
üteget tudtak akcióba helyezni. A gyalogság 
ennek ellenére előrenyomult s alig néhány 
száz méternyire közeledett az ellenséges had­
állásokhoz. Estefelé a görögök több pozíciót 
elfoglaltak, éjjel pedig a görög gyalogság az 
ellenség tüzelése mellett is folytatta támadá­
sát. Nyolcadikén elfoglalták a görögök a hegy­
szorosnak Strumica felé kivezető útját. A 
bolgárok hátrahagytak kilenc ágvut és na­
gyon sok hadiszert. A bolgárok ezernél több 
sebesültet vittek magukkal a Strumicán át. 
A Tesszen mellett vívott csata közben a bol­
gárok segítséget kaptak Isztipből és Strumi- 
cából. E hadoszlopok egyikét egy görög zász­
lóalj hegyi ágyukkal megtámadta s elvett 
tőle öt ágyút. A Strumica mellett vívott 
csata következtében Ivanov hadserege telje 
sen megsemmisült.

Románia benyomulása.
fíécs. julius 11. A bécsi román követség 

közölte a Neues Wiener Tagblatt egvik mun 
katársával a Bulgáriához intézett jegyzék sző 
vegét.

A jegyzékben Románia kijelenti, hogy 
még jókor figyelmeztette a bolgár kormányt,

hogy újabb balkáni bonyodalom esetében nem 
fog tétlen maradni. Mind amellett a bolgár 
kormány hadüzenet nélkül megtámadta Szer­
biát s igy a népjogok figyelmen kiviül hagyá­
sával s a hadiállapot notifikálása nélkül idézte 
elő az újabb ellenségeskedést. Ennélfogva a 
román kormány indíttatva érezte magát, hogy 
hadseregének parancsot adjon a Bulgáriába 
való bevonulásra.

A monarkia magatartása.
Bécs, julius 11. Ahhoz a hírhez, hogy Ro­

mánia elrendelte hadseregének Bulgáriába va­
ló bevonulását, a Reichspost megjegyzi, hogy 
Ausztria és Magyarország már régebben min­
den kétséget kizáró módon kijelentette, hogy 
abban az esetben, ha Bulgária és Románia kö­
zött békés megegyezés nem jönne létre, a 
monarkiának Románia oldalán van a helye.

Fegyverszünet.
Bécs, julius 11. A Neues Wiener Journal 

ischli tudósítója állítólag a leghitelesebb for­
rásból arról értesül, hogy Szerbia és Bulgária 
között az ellenségeskedést tegnap megszün­
tették, minthogy a béketárgvalás megkezdé­
sére megfelelő alapot találtak.

Románia benyomult Bulgáriába.
Bukarest, julius 11. A román sereg dél­

előtt 10 óra 50 perckor átlépte a bolgár határt 
s délután ellenállás nélkül megszállotta Szi- 
lisztriát.

Színház
* Csortos Gyula második fellépte. Csor- 

tos Gyula mai fellépte „A rablólovag“ cím­
szerepében csak megerősítette tegnapi vé­
leményünket, hogy egy nagyszerű színész 
a leggyöngébb darabban is tud hatást, illú­
ziót kelteni. Kár, hogy a debreceni közön­
ség ezt nem akceptálja s a színházat Csor­
tos Gyula kedvéért sem tölti meg. Úgy lát­
szik, nemcsak uj hatásokat, de ui daraoo- 
kat is várnak a színháztól. Pedig a mai est 
is szakadatlan láncolata volta művészi moz­
zanatoknak, melyek Csortos alakításából 
áradnak. Természetes beszéde, meleg hu­
mora, ötletes játékmodorával egész estén 
sok tapsot, elismerést aratott.

* Ma délután 4 órai kezdéssel félhely- 
áru előadás lesz az Apollóban. Esti műsor. 
Két sláger kép.

* Az Apolló mozgó színházban a mai
naptól előadások. Szenzációs műsor, uj 
képek.

* Az Apollóban a mai naptól négy napig 
remek „Nordisk“ képek láthatók. Két sláger 
kép: „A régi pad“ dráma 3 felvonásban. „A 
nők barátja“ vígjáték 2 felvonásban. Es több 
humoros és természeti „Nordisk“ kép. Ren­
des árak. Kedvezményes jegyek érvé­
nyesek.

* Az Apollóban bemutatóra kerülő négy 
napos „Nordisk“ képek számai a követke­
zők: „A régi pad“ dráma 3 felv. „A nők 
barátja“ vígjáték 2 felv. „A lutri“ bohózat. 
„Északi tenger“ természeti kép. „Hőviha­
rok“ sport kép. Rendes árak. Kedvezményes 
jegyek érvényesek.

oipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte ál.

Telefon 352.
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HÍREK
— Máramaros u] főispánja.. A hivatalos 

lap mai száma jelenti, hogv a király Nyegre 
László országgyűlési képviselőt Máramaros 
vármegye főispánjává nevezte ki.

— Hrabovszky képviselő halála. Hra- 
bovszky Guidó, a nyírbátori kerület ország­
gyűlési képviselője tegnap este Kisvárdán 
meghalt. Hrabovszky az aradi képviselővá­
lasztás alkalmával meghűlt, vérhast kapott 
és a halál tegnap megváltotta szenvedései­
től. A függetlenségi párt elhatározta, hogy 
részvéttáviratot küld az özvegynek, az el­
hunyt képviselő sírját megkoszorúzza és a 
temetésén küldöttségileg képviselteti magát.

— Hamis hir Lónyay grófékról. Po­
zsonyból táviratozzák: Lónvavné-Stefánia 
grófné ügyvédje kijelentette, hogy a három 
belga hercegnőnek a belga állammal való 
kiegyezéséről szóló hir nem felel meg a va­
lóságnak, mert kiegyezés teljességgel lehe­
tetlen. Most csak arról van szó, hogy a her­
cegnőket megillető értékeket kiszolgáltas­
sák, amelyekből mindegyikükre hat millió 
frank esik. Ezek az értékek: járadékok, fest­
mények, értékes műtárgyak. Az a hir sem 
felel meg a valóságnak, hogv a király Ló­
nyay Elemér grófot hercegi rangra fogja 
emelni.

— Bolgár milliók Püspökladányban. Piis 
pökladányból jelentik nekünk: Ma éjjel ér­
kezik az itteni pályaudvarra az a tehervo­
nat, mely Körmöcbányáról Fülek—Hatvan— 
Szolnokon át öt millió korona értékű bol­
gárpénzt szállít a zimonyi állomásra. A bol­
gár kormány ugyanis a Pesti Magvar Ke­
reskedelmi bank által mintegy _ 100 millió 
értékű pénzt rendelt meg s a háborús kia­
dások siettetik a részletekben való szállí­
tást. A pénzt erős őrizet alatt szállítják ren­
deltetési helyére és pedig rendes fuvarleve­
lek mellett, de ezeken az érték nincsen meg­
jelölve.

— A temesi gróf fia. A krassó-szörény- 
megyei Ruszkatőről jelentik, ott Horváth 
Andor negyvennyolcas honvédhadnagy 82 
éves korában meghalt. Horváth, mint tizen­
hétéves nemzetőr. Asztalos Sándor zászló- 
aljához csatlakozott és vele együtt részt vett 
több csatában. Horváth, aki Csernovits Pé­
ter, az utolsó temesi gróf és főispán foga­
dott fia volt, Csernovits utján személyesen 
megismerhette az aradi vértanukat és álru­
hában végig nézte azok kivégeztetését és 
részt vett Damjanich, Lahner és gróf Vé- 
csey holttesteinek izgalmas elszállításánál. 
Horváth temetése nagy részvét mellett ment 
végbe.

— Megszökött vezérigazgató. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A Höcker Testvérek gőz­
kazán- és gépgyár részvénytársaság igaz­
gatósága feljelentést adott be a vállalat ke­
reskedelmi igazgatója. Goldschmied Károly 
ellen, akit azzal vádol, hogy Amerikába 
szökött, mert különböző szabálytalanságo­
kat követett el. A gyár közel 400,000 korona 
veszteséget mutat ki legutolsó mérlegében 
s az igazgatóság szerint a veszteség főleg 
az eltűnt vezérigazgató manipulációi követ­
keztében állott elő. A vállalat épp erre való 
tekintettel kénytelen a közgyűlésnek a fel­
számolás kimondását javasolni.

— Szegények segélyezése. A városi sze­
gényügyi bizottságnak holnap, szombaton 
délután 4 órakor a városháza 22-ik számú 
hivatalos helyiségében tartja rendes ülését. 
Tárgy: Szegények segélyezése s egyéb 
folyó ügyek.

— Szombatosok Sarkadon. Sarkadon, aj 
bihari hajdú városkában csöndben, titokban 
különös szekta alakult. Erdélyi misszionáru- j 
sok jártak hónapokon át a kis városba, éj­
szakai konventikulumokat tartottak, egy-egy 
módos parasztgazda házában szombati na­
pokon összegyűltek az emberek s a sabba- 
tarius térítők erélyes propagandájára most 
megalakult a szombatosok gyülekezete. Régi 
lajdunemzetsége, a Sasfiak, Buzsiak, Sere­
sek famíliája lépett be az ui felekezetbe, 
melynek hatvan tagja van. Keresztény-zsi­
dóknak nevezik magukat s a régi judenze- 
rek törvénye alapján a férfiakra a rituális 
műtét is kötelező. Az operációt a sarkadi 
zsidó hitközség metszője végzi, akit megfe­
lelő fizetéssel szerződtettek a szombatos 
kurucok. A hívek szorgalmasan tanulnak hé­
berül s már nagyrészük be van avatva a 
zsidó liturgia misztériumaiba. A papjuk egy 
gyergyószentmiklósi öreg paraszt, akinek 
szép jövedelmet biztosítottak. A szombati na­
pot tartják s a szombatosok szokásaitól any-; 
nyiban térnek el, hogy a héber imák és zsol­
tárok mellett istentiszteleteiken a római ka­
tolikus vallás szertartásának egyes részeit 
is megtartották. A szombatosok most mar 
nyilvánosan tartják gyülekezeteiket s a hí­
vek napról-napra szaporodnak.

— Egy görbe nap története. Nagy János 
dr. debreceni ügyvédnél irnoki minőségben 
volt alkalmazva L. Gy. 20 éves fiatalember.
A napokban egvik ügyféltől 400 koronát vett 
át, mellyel estére belátogatott a fővárosi bo­
rozóba. Ez egy igen finom hely, melyben Jól 
nevelt urilányok teljesítenek női kiszolgálást. 
Azelőtt különben Erdélyi borozó volt a ne­
ve, de mert újonnan lett alakítva, nevét is át­
változtatta, nem ugyan beügyminiszteri, de 
rendőri engedély mellett. Gondolta tehát a 
mi fiatal barátunk, hogy ebben a diszting-, 
vált társaságban tölt egy jó estét Így is j 
lön. A hölgyek azonban oly barátságosaié | 
sőt melegen barátságosak voltak, hogv az j 
estéből reggel lett s az ügyvédi Írnok az 
idegen pénzből fizette ki a cechhet. Amiért 
harmadnap principálisa feljelentette a rend­
őrségen s mert Debrecenben nem talaltak, 
köröző levelet adtak ki ellene. Ma este 
azonban váratlanul megjelent Pető Pál íns- 
pekciós rendőrtisztviselő előtt, bemutatko­
zott és a következőket mondta:

— L. Gy. ügyvédi Írnok vagyok. Sik­
kasztottam. Kérem letartóztatásomat.

Aztán elmesélte a szegény ifjú törté­
netét. Letartóztatták.

MZ6ÄZDASÄ6.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hllel
Oetoák hllel . . •
4 «sasaiéi:oe korona]aradék 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Riteamurányl 
Itnlgólarjini 
Közüli vasul

814 50 
617 - 

81-10 
69 r— 
416*— 
682*60 
746-— 
632-60

Irányul i
MagAnleszémltolésI kamatláb:

Bécs 5°/o, Berlin 58/.% London 4»/,,*/,
Budapesti gabonatőzsde.
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f an» májusra............................................................. 7.T
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Rors októberre ... ................................... y
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• aug

Kési AnI 5-tel drágább.

K.68 
7*76 
7-97 
7 31

Steckenpferd-
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek 80 

fillérért mindenütt kapható.

— 38-ik Rácz Laci a Magyar Király- 
kávéházban művészies játékával^ szórakoz­
tatja a közönséget Neszmélvi Izsóné női ze­
nekara élén. Továbbá fellép Neszmélvi Bos- 
ke, ki kitűnő énekszámaival mulatattia a kö­
zönséget.

— Hamisjátékosok Pöstyénben. Pöstyén 
bői jelentik: Tegnap éjjel a Becher-kávéház 
tulajdonosa két férfit, akik közül az egyik 
attasénak, a másik pedig bankdirektornak 
adta ki magát, hamis kártyázáson ért. Azon­
nal kiutasította őket a kávéházból. A két 
sipista sietve el is utazott Pöstvénből. A 
csendőrséget csak ezután értesítették, s 
megállapítást nyert, hogy a többi között az 
egyik szálló magánszobájában pókerben ezer 
koronát nyertek — persze hamis játékkal 
— egy külföldi hölgytől. A személylcirása 
alapján rájöttek arra is, hogv az egyik 
Ornstein temesvári származású, a másik pe­
dig Neusacli berlini notórius hamisiátékos.

— Marólúgot ivott egy gyermek. Mand- 
. mez Árpád hét esztendős gyermek sziilei- 
; nek varga-kerti lakásában, mig anyja mo­
sással volt elfoglalva, a marólúgot megkós­
tolta. Sérüléseivel a kórházba szállították.

— Baleset munkaközben. Dobó Ferenc 
j munkás egy hosszú vasrudat szállított ne- 
! gyedmagával. A hatalmas rúd egyensúly el­
vesztés folytán vállára esett és a vállcsont- 
ját eltörte. Beszállították a közkórházba.

— A Nemzeti-kávéházban a vasúttal 
szemben minden este 9 órától reggeli 5-ig 
fiatal hölgyekből szervezett daltársulat (or- 
feumszerii) szórakoztatja nagyérdemű ven­
dégeinket. Belépti dij nincs. Egész éjjel ci­
gány zene.

Bosnyák iparosok kiképzése 
Debreczenben

A Magyar-Bosnyák-Hercegovinai Gaz­
dasági Központ debreceni helyi bizottságá­
nak kezdeményezésére már eddig is több 
boszniai ifjú jött Debrecenbe, hogy itt szak­
ismereteit fejlessze és a központ támoga­
tásával magát valamely iparágban tökéle­
tesítse. A debreceni iparosok örömmel fo­
gadták az idegen vidékről való, idegen 
nyelvű, vallásu, de velünk rokon érzésű if­
jakat, akik igen tanulékonyak és rövid idő 
alatt nagy elöhaladást tesznek a magyar 
nyelvben. Egy bosnyák cipészsegéd több hó­
napot töltött Túri Sándor debreceni cipő- 
felsőrész-készitö mester modern villamos 
gépekkel felszerelt műhelyében. A magyar 
nyelv tudásán kiviil a magyar bevásárlási 
forrásokat is megismerte és most már hazá­
jában is buzgó terjesztője lesz a magyar 
ipar gyártmányainak és segédeszközeinek. 
Egy hónap óta egy mosztári müveit fiatal­
ember igyekszik Debrecenben a szappan­
gyártás titkait elsajátítani. Dernya Ab­
dullah előkelő, muzulmán családból való 
ifjú, aki a szerajevói Darul-muellimin mo­
hamedán felső iskolát sikerrel végezte, a 
szerb-horvát nyelven kivid beszél törökül és 
arabul. Fiatal kora dacára már öt évig volt 
önálló kereskedő Szalonikiban, ahonnan me­
nekülnie kellett a görög hódítók elől. Dernya 
is a Bosnyák-központ támogatásával jött 
Debrecenbe, mint velentőr dolgozik a Bé- 
késsy Rózsa-féla szappangyárban, és talán 
nincs a gyárnak olyan munkása, aki szor- 

I galmasabb és kitartóbb volna, mint ez az 
ifjú török és arabs tudós.

NYILTTÉR.*)

NYILATKOZAT.
A Boruss Mihály és dr. Gáspár Géza 

urak között felmerült incidens a lovagias­
ság szabályai szerint elintéztetett. 

Debrecen, 1913. julius hó 11-én.
Thieszen Arthur s. k. Dr. Csíkos Sándor s. k. 
Kemény Géza s. k. Dózsa György s. k.

A Debreczeni Sütömunkások Sütödéjét 
Méliusz-tér 8. sz. alatt átvettem, kérem a hi­
telezőket három napon belül jelentsék be 
követeléseiket, mert ezen időn tu! nem vé­
tetnek figyelembe.

Holstein Dezső.
* C rovatban közlőitekért nem vállal felelősseget

a Szerkesztőség■
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Leánygimnáziumi
tanfolyamot
óhajtunk nyitni a szatmárné­
meti kir. kát. főgimnáziumban 

Érdeklődőknek felvilágosítást ad d. u. 2—8-ig 
vagy levélben f. hó 20-ig HŰNEK EMIL 
főginin. tanár Szatmárnémeti, Arany János-utea.

!! Kimaradt !!

üzleti könyvek
felette olcsón kaphatók

Piac-utca 49. II. udvar.
1303—1913. v. k. szám.

fanra hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2571/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Schwarcz B. utóda Reiner 
Mór részére 586 K 38 f. töke, ennek 1912 év 
január hó 1. napjától számítandó 5% ka­
matai és az eddig összesen 104 kor. 10 
fill, perköltség erejéig 1913. évi április hó 
22 én biróilag lefoglalt és 1060 koronára be­
csült házi bútorok és egyéb ingóságok 1913. 
évi Julias hó 17-én délután Vs3 érakor 
kezdetét veendő és alperes lakásán József kir. 
htrceg-utca 35. számú háznál Erber Ernő 
4200 korona tőkekövetelése és jár., Kereske­
dők és Iparosok Hitelszövetkezete 5000 kor. 
töke és jár., végre Max Fischer cég 6000 
kor. tökekővetölése és jár. kielégítése végett 
is megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind 
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi junius hó 26-án.
Téréh Péter, bírói kiküldött.

834. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró­
ságnak 1913. évi V. 2768. számú végzése 
következtében dr. Gutfreund Sámuel ügyvéd 
által képviselt Krayer E. és társa javára 335 
kor. 76 fill, s jár. erejéig 1913. évi május hó 
8 án foganatosított kielégítési végrehajtás ut­
ján lefoglalt és 775 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m.: bútorok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. já­
rásbíróság 1913. évi V. 2768 számú végzése 
folytán 335 K 76 f. tőkekövetelés, ennek 1913. 
évi március hó 29. napjától járó 6°/o ka­
matai, V»°/0 Váltódij és eddig összesen 65 
kor. 52 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Debreczenben, Boldogfalvai- 
kert 6 sz. alatt leendő megtartására 1913. 
évi Julius hé 19-th napjának délutáni 3 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel h vatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, eren 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi junius hó 26.
napján.

flál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

női és férfidivat - áruház
megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt

(Muráközy gyógyszertár mel­
lett) . flzltii elv finom áru ölesén. 

Selyem nap- és esöemyöK míg a készlet tart drb 5 K

Elismert legjobb motorok !

Eredeti ROUTING &

DIESELMOTOROK
álló- és íekvőrcnds zer.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin és nyers­
olaj os oséplögarniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonságok! NyppSOlajmOtOrok Meglepő újdonságok |
gyújtófej, vizbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utoa 4. sz. 
*** Saját érdekében kérjen ajánlatot 1 ^

PJ ZSÁK- ÉS FON YVA-ÜZLET.

Hatvan-utca 8. szám alatt uj zsá­
kok és ponyvák kölcsön kaphatók.

Weisz zsák- és pop icsöi-izlete
Hatvan-utca 8. Telelőn 10—95.

Legmodernebb berendezésű különlegességi gyárvállalatunk
r fi irrii r

a sajtógyárak közt és szakkörökben
a legjobb hírnévnek örvend.

Tessék a 162. sz. speciális katalógust kérni bor- 
és gyümölcs-sajtókról, teljes borászati berendezé­
sekről, hydraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlő­
malmokról, szőlőszeti és szemzőgépekről stb. stb.
Több mint 700 érem és első dijak stb.

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
:::: borászati és gyümölcsértékesítés! gépek különlegességi gyára
1500 munkás. Il.y VabOrStTaSSO 71» Képviselők kerestetnek.

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendt-
cipőpaszta

„nriGRiiir
fényességet a bőrt tartóssá teszi.

Tód- légy
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tD uOt 50 ffflár, 
ezontul minden szó 
I tillór, a loJkU- 
eehh hlidaté. 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
ftlL Apró hirdetések 
előre fizetendők, a

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Csinos, független orosz hölgy 150,000 
korona készpénzhozomány, később 
még nagyobb örökség, osztrák vagy 
magyar férjét óhaj . Csakis komoly ajánl­
kozók (vagyon, vallás mellékes) írjanak, de 
ne névtelenül, erre a címre : „Hymen11 
Berlin 18._________________________

„Okosan éljünk" jeligének levele van a ki­
adóban «ősi vér»-töl.

platf lia$w
Villamosszerelést és elektrotechnika pá 

lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77. Fa­
zekasnál.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divnttermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház,20. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44

Homok-n 74. szám alatt levő üzlethelyiség 
lakással együtt azonnal kiadó. Értekez­
hetni Piac-u. 19. szám alatt a bankban.

| MOSKOVITS JÓZSEF l

Eladd ház és füszerüzlet azonnal, tratik és 
korlátolt italméréssel Hajdúböszörményben, 
Nánási-utca 127. sz. Értekezni lehet s tu­
lajdonossal ugyanott.

EBEDET! karlsbadt kétszersült Sprudel 
forrásvízzel készítve, — kapható a 
Peatsoh-ttzletekben._____ __________

Utazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben Jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költsécvetést dlltalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.__

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Hajdú varmegye 
szállítói

hiszen min 
denki tudja 
már. hogv a

a

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo­
tájában.

1 UJ Iji UJ I találmány UJI UJI
)■ Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 

csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. — 

üaHHfcl Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 
pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél. 

Csapó-utca 41.
Monarch- és Concert-lemezek, alig hasz­

nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban
Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 

csipkék, betétek, blúzok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49._________________________

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

Klstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban !!!

.CIPŐKRÉM
^Minősége kitűnő 

puhít, tisztit 
fényesít.

I Gyártja HERCZEGésGE IGER
csász.és kfr. udvari szállító Budapest.

'*• kapható MINDENÜTT.

A világhírű
és a legújabb rendszerű

NYERSOLAJ-MOTOROK
_________ en azok alkatrtóBzel klzdröla* ————

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmanlozky-utoa 17. ez Ám.
I-ejtktsetiti nveraolalszfllt.églet I Feltétlen Jót Állás 1 Jntft- 

nyoH arait ! Kedvez« fizetési feltételeit 1
T E L E F O N 12_76. Kérjen dlltala.1 felvliagoaltftwt e» ingyen érjegyzéfcet !

Kérdezzék a világot Járó művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid szé- 
pltő-azerek Matiid szappan, Matild erém 
(szeplő) arckenöcs, továbbá a Kun aerléa- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

Kiadó lakás. Piac-u. 30. szám alatt egy 4 szó 
bás földszinti lakás esetleg üzlethelyiség

Bárom szobás modern úri lakás, hozzá 
valókkal augusztus 1-től olcsón kiadó. — 
Magos-utca 18.

^S™AM^LS?TsEBÉP^Ér"TÉ5LAOYAB RÉSZV.-TARS.-NAL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
:: :: van fogadva. :: ::

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (ialcos) cserép 66 — K, vasntl kocsiba rakva 70 E. 
Hódfarkú kis cserép 30 — H, vasúti kocsiba rakva 32 — K.

mám
Vidéki megrendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intézendök. Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedőnól (Deák-téren) s a batizi utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza­
vatosság az áruk 
kiváló jó minő­

ségéért.

Állandó butor- 
kiállitás. Teljes 
lakás-, kávéház 
ésszállodaberen 
dezés

Debreczen,
Szigorúan 

szabott árak.
Szigorúan 

szabott árak. Hunyadi-u. 17/19

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a főpostával szemben.


